Тема урока: «Речевая ситуация: что такое «дружба». Слова, отвечающие на вопросы «что делать?», «что делает?», «что делал?»
Цель урока: Учить задавать к словам вопросы: «что делать?», «что делает?», «что делал?». Повторить слова, отвечающие на вопросы: «кто?» «что?».
1. Организационный момент. 
Цель: включение обучающихся в деятельность на личностно-значимом уровне.

Учитель читает стихотворение:

- Ну-ка всё проверь, дружок

Ты готов начать урок?

Всё ль на месте,

Всё ль в порядке:

Ручка, книжка и тетрадки.

Все ли правильно сидят?

Все ль внимательно глядят?

Каждый хочет получать 

Только лишь отметку «5»!

- Итак, настроились на рабочий лад, проверим глазками всё ли у нас готово и начнём наш урок.

- Посмотрите на ваш стол. Найдите там таблицу Своих успехов на уроке.

Каждый раз как только я скажу: «Оцените себя!» Вы под номером нарисуете кружок и закрасите его в подходящий цвет: 

- Если всё было понятно и вы справились легко с заданием, то закрасьте кружок в зелёный цвет;

- Если вы испытывали какие – то затруднения или вам было что-то непонятно, тогда закрасьте кружок в жёлтый цвет;

- Если задание оказалось для вас трудным и вы с ним не справились, тогда закрасьте кружок в красный цвет.
-Оцените себя по таблице:

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	√
	
	
	
	
	
	


2) Актуализация знаний. Цель: повторение изученного материала для «открытия нового знания».
А) Работа над речевой ситуацией.
 - Ребята, сегодня к нам на урок пришёл музыкальный гость. Послушайте, о чём он вам сейчас споёт. (Звучит песня о дружбе: «Дружба крепкая не сломается…»

- О чём эта песня? (О дружбе)

- Что такое дружба? Как вы понимаете смысл этого слова? (Дети высказывают свои предположения)

- Кого мы называем настоящим другом? (Кто поможет в трудную минуту и не подведёт.)
-Прочитайте стихотворение с доски, вставляя необходимые буквы в слова:

Дру_ба – это тёплый вет_р, 
Дружба – это светлый мир, 
Дружба – со_нце на рассвете, 
Для души весёлый пир.

- Какие буквы нужно вставить? ( (ж)-дружба,  (е)-ветер, (л)-солнце).
- Что автор называет дружбой? (это ветер, мир, солнце, пир)
- Задайте к каждому из этих слов вопрос и определите какой частью речи они являются? (что?) – ветер, (что?) мир, (что?) солнце, (что?) пир; На вопрос (кто?) или (что?) отвечают имена существительные.

Б) Минутка чистописания.
- Открываем рабочие тетради, записываем число, классная работа

-Запишите к себе в тетрадь выделенные слова, задавая к ним вопросы.
Оцените себя разноцветным кружком на данном этапе:
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	
	√
	
	
	
	
	


3) Постановка учебной задачи. Цель: обсудить затруднение: «Чего мы ещё не знаем?»; проговорить цель и тему урока.
- Ребята, о чём говорится в этом стихотворении? ( о дружбе)

- Задайте вопрос к слову «дружба» ((что?) дружба – это имя существительное)

- А вот теперь из этого слова образуйте слово, которое будет обозначать действие, к которому можно задать вопрос (что делать?) ((что делать?) – дружить)

- Кто определит тему нашего урока? ( Мы будем изучать слова, которые обозначают действие)
- Точнее определить тему и правильно поставить цель урока нам поможет задание, которое вам нужно выполнить в парах.

- Какие качества человека нам нужно будет  взять с собой? (Дружбу, поддержку, взаимопомощь)

РАБОТА В ПАРАХ: Правила работы в парах проговаривает учитель вместе с детьми в форме фронтальной беседы. На доску учитель помещает табличку: «Правила работы в паре».
Учитель раздаёт каждой паре на парту карточку с заданием: пословицы в деформированном предложении:
Карточка №1.
1) БУ-ДРУЖ  ДИТЬ-ВО, КАТ БЯ-СЕ НЕ ДИТЬ-ЩА.
2) ЯЩИЙ - НАСТО ДРУГ ДА - ВСЕГ ЖЕТ - ПОМО.

-Прочитайте пословицы, переставляя слоги местами. Запишите пословицы ниже в правильном предложении.
-Давайте проверим, что у вас получилось, прочитайте. Читают 3-4 пары детей.

 Проверьте свою работу (учитель включает экран):

На экране:
ДРУЖБУ(_______) ВОДИТЬ, ТАК СЕБЯ(_______) НЕ ЩАДИТЬ
НАСТОЯЩИЙ ДРУГ ВСЕГДА (_______________)  ПОМОЖЕТ

- Как вы понимаете смысл первой пословицы? (Ничего не надо жалеть для дружбы)

- Как понимаете смысл второй пословицы? (Тот является другом, кто всегда придёт на помощь)

Задание на соотнесение слова и вопроса:

- Прочитайте выделенные слова (водить, щадить), (поможет)
-  Посмотрите, у меня на экране перед этими выделенными словами стоят скобки. Как вы думаете, что там должно быть вписано? (Вопросы)
-Какие вопросы можно задать к этим словам ? Попробуйте задать сначала сами. Если не получается, то можете воспользоваться  подсказкой.
У вас ниже на  карточке есть вопросы, нужно стрелочкой указать какой подходящий по смыслу вопрос нужно вставить в скобки.

- Проверим, что получилось. Какая пара готова прочитать? 

ДРУЖБУ(_______) ВОДИТЬ, ТАК СЕБЯ(_______) НЕ ЩАДИТЬ
что?
то?

что делать?

какой?

что делают?

какие?

какая?

что сделает?

-Читают дети: (что делать?- водить?); (что делать?-  не щадить); 
(что сделает? – поможет)

- Что обозначают эти слова? Что это за часть речи? Знаем ли мы эти слова? (Нет, мы с ними не работали)
ВОЗНИКАЕТ ПРОБЛЕМНАЯ СИТУАЦИЯ…

Побуждающий от проблемной ситуации диалог:

- Давайте определим, что мы будем сегодня узнавать? (Слова, которые отвечают на вопросы (Что делать?) (Что сделать?)
-А что они обозначают мы знаем или нет?  Как называют эту группу слов одним общим словом? (Нет, не знаем).
-Попробуйте поставить цель урока, я вам помогу.

Дети совместно с учителем ставят цель урока. Учитель фиксирует на доске, открывая заранее приготовленную запись.

Цель: узнать как называются слова, которые отвечают на вопросы (что делать?) (что сделать?); узнать что они обозначают. Будем учиться находить эти слова; задавать к ним вопросы.

- Теперь попробуйте определить тему нашего урока.

(Слова, которые отвечают на вопросы: (Что делать?) (Что сделать?)

Оцените себя разноцветным кружком на данном этапе:
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	
	
	√
	
	
	
	


ФИЗКУЛЬТМИНУТКА.
В лесу темно… 

Все спят давно.
Одна сова не спит,

Летит, кричит,

Большой головой вертит

Во все глаза глядит,
Да, вдруг села на ветку

И стала ждать соседку.

- Что делала СОВА? ( летит, кричит, глядит, села, стала ждать)

- Что обозначают эти слова? ( действия, которые совершала сова)
- Мы продолжаем знакомиться со словами - действиями
4) Открытие нового знания. Цель: решить поставленные задачи; построение проекта выхода из затруднения.
РАБОТА В ГРУППАХ: Дети при направляющей помощи учителя проговаривают правила работы в группе.
Дети рассаживаются по группам по цвету геометрической фигуры, которую каждый должен найти у себя на рабочем столе. (Фигура может быть прикреплена к любому месту рабочего стола или стула.)

Учитель раздаёт каждой группе цветную карточку с заданием:

На карточке записаны предложения. Ваша задача: 1) Прочитать предложения, заменяя уменьшительно-ласкательную форму имён существительных на обычную. Сначала нужно найти имена существительные и поработать с ними.

2) К словам, которые выделены жирным шрифтом задать  устно вопрос и подобрать ещё 1-2 таких же слова и записать их в скобки.
Карточка №2.

 1) Пришла( …                                           , …                          ) холодная зимушка (_________________).

2) Метель  намела (…                            , …                          )

большие сугробики (                                                . 
3) Зверьки (____________________) ушли (…                             ,                     …                                        ) в норы.
- Если группа готова, поднимите флажок.

- Давайте проверим что у вас получилось. От каждой группы выходит по 2 человека и зачитывают что получилось.

Учитель предлагает сверить с образцом на экране:

Карточка №2.

 1) Пришла ( наступила, настала ) холодная зимушка ( зима).

2) Метель  намела ( нанесла, навьюжила)

большие сугробики ( сугробы) . 

3) Зверьки ( звери ) ушли ( спрятались, залезли ) в норы.
Фронтальная беседа:

- Какие слова вы дописали в каждом предложении? Назовите их. Задайте к ним вопросы от того слова, которое вам пришлось заменить:
Зима ( что сделала?) наступила, настала

Метель (что сделала?) нанесла, навьюжила

Звери (что сделали?) спрятались, залезли

- Что обозначают эти слова? Как они называются? Давайте об этом прочитаем в учебнике на стр…

Учитель на доску помещает опорную таблицу:

Часть речи – ГЛАГОЛ

Обозначает действие предмета

Отвечает на вопросы: (Что делать?) (Что сделать?) 

(Что делали?) ( Что сделали? ) (Что будут делать?) 
	Часть речи – ГЛАГОЛ


	Обозначает действие предмета


	Отвечает на вопросы: (Что делать?) (Что сделать?) 

(Что делали?)

 ( Что сделали? ) (Что будут делать?) 




Оцените себя разноцветным кружком на данном этапе:
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	
	
	
	√
	
	
	


5) Первичное закрепление. Цель: применить и проговорить новые знания на практическом задании. 
Работа проводится по дидактическому материалу, разработанному учителем. Карточки с заданием: Задание читает учитель, затем проговаривают дети в громкой речи.

КАРТОЧКА № 3.

Задание: Прочитай текст. Определи границы предложений, расставляя знаки препинания. Найди в каждом предложении глаголы подчеркни их двумя чертами простым карандашом. Запиши получившиеся предложения к себе в тетрадь.
	Наступилмартскрышипадаетчастаякапельукрыльцаоселисугробыбыстробежитручей

	Наступил март. С крыши падает частая капель. У крыльца осели сугробы. Быстро бежит ручей.


- Оцените себя разноцветным кружком на данном этапе:
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	
	
	
	
	√
	
	


Дети с ОВЗ выполняют в это время другое задание:
Задание для детей с ОВЗ.  Реши филворд, отделяя слова друг от 
друга простым карандашом:

	Ч
	К
	Р
	У
	Ж
	И
	Л
	Т

	М
	Я
	Д
	У
	Л
	Т
	Р
	Ы

	А
	С
	Л
	Е
	П
	И
	Л
	З

	С
	В
	Е
	Р
	А
	Л
	И
	П


	У
	О
	Щ
	Ю
	С
	В
	И
	Л


- Оцените себя разноцветным кружком на данном этапе:
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	
	
	
	
	
	√
	


6) Включение нового знания в систему знаний.  Работа по учебнику и в тетради.
 Цель: осуществить  самоанализ и самоконтроль.
Фронтальная работа. Индивидуальная работа у доски: комментированное письмо

- Открываем учебники на стр. 109, упр.№ 4.
- Прочитайте слова и задайте к каждому слову вопрос устно.

- Что общего у всех этих слов? ( они отвечают на один и тот же вопрос)

- Что эти слова обозначают? (действие предмета)

- Спишите их к себе в тетрадь, задавая к каждому вопрос.

- Давайте проверим как вы с этим справились. Учитель показывает образец.

- Оцените себя разноцветным кружком на данном этапе:

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	
	
	
	
	
	
	√


7) Рефлексия.

- Ребята, на доске помещена Лесенка Успеха. Посмотрите Какого цвета кружки у вас преобладают. Возьмите того же цвета магнитик и поместите его на нужной ступеньке. (Играет тихая спокойная музыка).
8) Домашнее задание. Домашнее задание носит рекомендательный характер!
 Разноуровневое домашнее задание:
- Ребята, у меня на доске Мудрая Сова. Она принесла нам полную корзину разноцветных шишек. На каждой шишке есть задание. Виды Д/З ранжируются по цветам:

- самые трудные задания, которые требуют додумывания, домысливания расположены на шишках жёлтого цвета;

- задания полегче, которые требуют выполнения по образцу, расположны на шишках зелёного цвета;

-совсем лёгкое задание – это списать предложение  или пословицу к себе  в тетрадь. Это задание написано на шишке голубого цвета.

Выберите любое задание и вложите его к себе в тетрадь. 

Пояснительная записка

Целями обучения русскому языку являются:

− ознакомления учащихся с основными положениями науки о языке;

− формирование умений и навыков грамотного, безошибочного письма;

− развитие устной и письменной речи учащихся;

− развитие языковой эрудиции школьника, его интереса к языку и речевому творчеству.
Содержание авторской программы сохранено, но учителем внесены некоторые уточнения в формулировки тем с целью конкретизации  планируемых результатов, в поурочном планировании откорректировано прохождение учебного материала и контроль планируемых результатов в соответствии с четвертными периодами.
Для обучающихся с ОВЗ особое внимание уделяется практической направленности уроков. Включаются коррекционно – развивающие упражнения, направленные на коррекцию отдельных сторон психической деятельности (развитие зрительного, слухового восприятия, памяти), развитие основных мыслительных операций (анализ, синтез, умение работать по алгоритму), коррекцию индивидуальных пробелов в знаниях, укрепление психоневрологического здоровья ребенка.

    Актуальность моей методической разработки в том, что в последние годы среди обучающихся общеобразовательных школ увеличивается число детей, у которых наблюдаются не только нарушения звукопроизношения, но и специфические нарушения чтения и письма. Самой распространённой формой нарушения письма у обучающихся является дисграфия на почве нарушения анализа и синтеза. Проявления этой формы дисграфии многообразны: 

- пропуски букв (гласных, согласных, в том числе и стечения букв) в словах, в слогах;

- перестановка букв и слогов;

- не дописывание слов;
- слияние нескольких соседних слов;

- разрывы слов;

- пропуски слов и словосочетаний в предложениях;

- нарушения в обозначении границ предложений (отсутствие заглавной буквы в начале предложения, точки в конце предложения);

В первом классе чаще всего проблемы возникают на этапе слияния слогов в слова, понимание смысла слова и его запись. Вместе с тем именно этот этап является важнейшим. Поскольку он закладывает основы для смыслового чтения и письма. На этапе слияния слогов в слова каждый слог читаемого слова откладывается в оперативную память, как его часть, затем слоги синтезируются в слово, и ребёнок опознаёт прочитанное, понимает его смысл. Далее прочитанные и понятные слова откладываются в оперативную память уже как частица предложения. Успешный синтез слов в предложение можно считать следующим этапом (этапом синтеза предложения). 
В своей работе я применяю следующие виды  заданий:
1. Переставь слоги местами так, чтобы получилось слово:
Пример: К – ИЙ – НИЗ (низкий), ЧИК – РАС – СКАЗ (рассказчик), К – А – КОШ (кошка)
ОК – ПЕРЕ – ЛЕС (перелесок).

2. Письмо слов с пробелами:
Пример: ТРУ_   Ч_ЛОВ_КА   К_РМИТ, А   ЛЕНЬ – П_РТИТ.

3. Применяю тренажёр «Написание безударных гласных и парных согласных в корне слова

4.В тексте найди границы слов и предложений:
Пример: наступилмартскрышипадаетчастаякапельукрыльцаоселисугробыбыстробежитручейвлесу ещёцарствуетзимакустыипнизасыпаныснегом (Наступил март. С крыши падает частая капель. У крыльца осели сугробы. Быстро бежит ручей. В лесу ещё царствует зима. Кусты и пни засыпаны снегом.
5. Филворды 

6.Сканворды

7.Карточки с заданиями
    Среди орфографических ошибок у обучающихся преобладают ошибки в правописании проверяемых безударных гласных в корнях слов. У ошибок такого рода могут быть следующие причины:
Во-первых, школьники, зная правило не могут применить это правило на практике вследствие несформированности слогоритмической структуры слов и недостаточно развитого слухового восприятия. Это значит, что дети не чувствуют различия в звучании ударных и безударных звуков.
Во-вторых, обучающиеся, у которых не сформирован языковой анализ и синтез, а словарный запас беден подбирают проверочные слова, ориентируясь только на акустическое и графическое сходство с проверяемыми словами, и не учитывают при этом лексическое значение корня.
     Кроме того, у детей с речевым недоразвитием в большинстве случаев недостаточно сформированы внимание, память, мышление, речь, выявляются нарушения эмоционально-волевой сферы.
     Исходя из вышесказанного, на своих уроках русского языка систематически включаю игровые, познавательные задания на основе слога, слова, словосочетания, предложения, текста. Применяю иллюстративный материал, а также лабиринты, филворды, сканворды, кроссворды и т. д., которые интересны обучающимся и помогут им закрепить материал, изученный в ходе уроков, а также будут способствовать повышению уровня их самостоятельности в решении учебных задач.
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Планируемые  и ожидаемые результаты освоения  учебного предмета
В результате изучения курса русского языка обучающиеся на ступени начального общего образования научатся осо­
знавать язык как основное средство человеческого общения и явление национальной культуры, у них начнёт формироваться позитивное эмоционально­ценностное отношение к русскому и родному языкам, стремление к их грамотному использованию, русский язык и родной язык станут для учеников основой всего процесса обучения, средством развития их мышления, воображения, интеллектуальных и творческих способностей.

В результате изучения курса русского языка и родного языка у выпускников, освоивших основную образовательную программу начального общего образования, будет сформирован учебно­познавательный интерес к новому учебному материалу по русскому и родному языкам и способам решения новой языковой задачи, что заложит основы успешной учебной деятельности при продолжении изучения курса русского языка и родного языка на следующей ступени образования.

Содержательная линия «Система языка»

Раздел «Фонетика и графика»
Выпускник научится:

различать звуки и буквы;

характеризовать звуки русского языка: гласные ударные/безударные; согласные твёрдые/мягкие, парные/непарные твёрдые и мягкие; согласные звонкие/глухие, парные/непарные звонкие и глухие;

знать последовательность букв в русском алфавите, пользоваться алфавитом для упорядочивания слов и поиска нужной информации.

Выпускник получит возможность научиться проводить фонетико­графический (звуко­буквенный) разбор слова самостоятельно по предложенному в учебнике алгоритму, оценивать правильность проведения фонетико­графичес­
кого (звуко­буквенного) разбора слов.
Раздел «Орфоэпия»
Выпускник получит возможность научиться:
соблюдать нормы русского и родного литературного языка в собственной речи и оценивать соблюдение этих норм в речи собеседников (в объёме представленного в учеб­
нике материала);

находить при сомнении в правильности постановки ударения или произношения слова ответ самостоятельно (по словарю учебника) либо обращаться за помощью
к учителю, родителям и др.

Раздел «Состав слова (морфемика)»
Выпускник научится:

различать изменяемые и неизменяемые слова;

различать родственные (однокоренные) слова и формы слова;

находить в словах с однозначно выделяемыми морфемами окончание, корень, приставку, суффикс.

Выпускник получит возможность научиться разбирать по составу слова с однозначно выделяемыми морфемами в соответствии с предложенным в учебнике алгоритмом, оценивать правильность проведения разбора слова по составу.
Раздел «Лексика»
Выпускник научится:

выявлять слова, значение которых требует уточнения;

определять значение слова по тексту или уточнять с помощью толкового словаря.

Выпускник получит возможность научиться:
подбирать синонимы для устранения повторов в тексте;

подбирать антонимы для точной характеристики предметов при их сравнении;

различать употребление в тексте слов в прямом и переносном значении (простые случаи);

оценивать уместность использования слов в тексте;

выбирать слова из ряда предложенных для успешного решения коммуникативной задачи.

Раздел «Морфология»
Выпускник научится:

определять грамматические признаки имён существитель­
ных — род, число, падеж, склонение;

определять грамматические признаки имён прилагательных — род, число, падеж;

определять грамматические признаки глаголов — число, время, род (в прошедшем времени), лицо (в настоящем и будущем времени), спряжение.

Выпускник получит возможность научиться:
проводить морфологический разбор имён существительных, имён прилагательных, глаголов по предложенному в учебнике алгоритму; оценивать правильность проведения морфологического разбора;

находить в тексте такие части речи, как личные местоимения и наречия, предлоги вместе с существительными и личными местоимениями, к которым они относятся, союзы и, а, но, частицу не при глаголах.

Раздел «Синтаксис»
Выпускник научится:

различать предложение, словосочетание, слово;

устанавливать при помощи смысловых вопросов связь между словами в словосочетании и предложении;

классифицировать предложения по цели высказывания, находить повествовательные/побудительные/вопросительные предложения;

определять восклицательную/невосклицательную интонацию предложения;

находить главные и второстепенные (без деления на ви­
ды) члены предложения;

выделять предложения с однородными членами.

Выпускник получит возможность научиться:
различать второстепенные члены предложения — оп­
ределения, дополнения, обстоятельства;

выполнять в соответствии с предложенным в учебнике алгоритмом разбор простого предложения (по членам предложения, синтаксический), оценивать правильность разбора;

различать простые и сложные предложения.

Содержательная линия
«Орфография и пунктуация»

Выпускник научится:

применять правила правописания (в объёме содержания курса);

определять (уточнять) написание слова по орфографическому словарю учебника;

безошибочно списывать текст;

писать под диктовку тексты  в соответствии с изученными правилами правописания;

проверять собственный и предложенный текст, находить и исправлять орфографические и пунктуационные ошибки.

Выпускник получит возможность научиться:
осознавать место возможного возникновения орфографической ошибки;

подбирать примеры с определённой орфограммой;

при составлении собственных текстов перефразировать записываемое, чтобы избежать орфографических
и пунктуационных ошибок;

при работе над ошибками осознавать причины появления ошибки и определять способы действий, помогающих предотвратить её в последующих письменных работах.

Содержательная линия «Развитие речи»

Выпускник научится:

оценивать правильность (уместность) выбора языковых
и неязыковых средств устного общения на уроке, в школе,
в быту, со знакомыми и незнакомыми, с людьми разного возраста;

соблюдать в повседневной жизни нормы речевого этикета и правила устного общения (умение слышать, реагировать на реплики, поддерживать разговор);

выражать собственное мнение и аргументировать его;

самостоятельно озаглавливать текст;

составлять план текста;

сочинять письма, поздравительные открытки, записки и другие небольшие тексты для конкретных ситуаций общения.

Выпускник получит возможность научиться:
создавать тексты по предложенному заголовку;

подробно или выборочно пересказывать текст;

пересказывать текст от другого лица;

составлять устный рассказ на определённую тему с использованием разных типов речи: описание, повествование, рассуждение;

анализировать и корректировать тексты с нарушенным порядком предложений, находить в тексте смысловые пропуски;

корректировать тексты, в которых допущены нарушения культуры речи;

анализировать последовательность собственных действий при работе над изложениями и сочинениями и соотносить их с разработанным алгоритмом; оценивать правильность выполнения учебной задачи: соотносить собственный текст с исходным (для изложений) и с назначением, задачами, условиями общения (для самостоятельно создаваемых текстов);

соблюдать нормы речевого взаимодействия при интерактивном общении (sms­сообщения, электронная почта, Интернет и другие виды и способы связи).
